
I{eimaty ereinWW fin6ervw erder e.T. .
IDer Vorsüand

Protokoll der Hauptversammlung am 28.02.2026 um 15:00 Uhr
ln der Mensa der Stadtteilschule Finkenwerder

Vom Vorstand sind anwesend:
Helmut Vick, Siegfried Bars, Annelies Jonas, Thomas Rübke, Peter Holst-Glöss

Laut Anwesenheitsliste sind, inkl. Vorstand, 59 Mitglieder anwesend

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
Der stellvertretende Vorstand Siegfried Bars begrüßt die anwesenden Mitglieder und

eröffnet die Jahreshauptversammlung. Er bedankt sich bei den Beisitzern und dem.
Vorstand für die geleistete Arbeit im letzten Jahr. Er weist in seiner Begrüßung darauf
hin, dass mit dieser Versammlung eine Nahtstelle erreicht ist, die für die zukünftige
Entwicklung des Vereins entscheidend sein kann. Es wird die frist- und formgerechte
Einladung bestätigt. Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt.

eitere Anträge zur aktuellen Tageordnung werden nicht aufgerufen.

T_OP 2 Genehmigung des Protokolls der Hauptversammlung202S
' Das Protokoll liegt als Ergebnisprotokoll aus. Das vollständige Protokoll kann auf der

lnternetseite eingesehen werden. Der Vorstand bittet um Handzeichen, wer dem

f rotokoll zustimmt. Das Protokoll der JVH 2025 wird einstimmig, per Akklamation,
genehmigt.

TOP 3 Ehrung der 2025 verstorbenen Mitglieder, Begrüßung neuer Mitglieder r
Zur Ehrung der 9 erstorbenen Mitglieder wird sich im stillen Gedenken erhoben.
Es werden namentlich14 neue Mitglieder begrüßt.
Drei Mitglieder haben zum 31.12.2025 den Verein verlassen.

TOP 4 Bericht des Vorstandes für das Jahr 2025
Der Vorsitzende der Heimatvereinigung Finkenwerder e.V. - Helmut Vick - berichtetv
Die Besucherzahlen im Gorch-Fock-Haus setzen sich wie folgt zusammen: 163

Personen bei Führungen angemeldeter Gruppen, 3 Einzelpersonen, 21 Besucher des

,., ,trags des offenen Denkmals", L23 unangemeldete Besucher des Flohmarktes, sowie
L15 des,,Som merfestes".' 3" Damit beläuft sich 2025 die Besucherzahl im Gorch-Fock-Haus auf insgesamt 425

f:TJilrerzahlenimGorch-Fock-Haushabenbedauerlicherweisewieder 
I

abgenommen. Die Differenz zwischen 2024 und 2025 ergibt sich aus der nur alle zwei

Jahre stattfindenden Deichpartie (L40 Besucher) und dem Rückgang bei den
Besuchergruppen um 65 Personen.
Während des Jahres wurden für die Vorführungen im Gorch-Fock-Haus 16 weitere
Power-Point-Vorträge von Fin kenwerder Straßenzüge,,Gestern und heute" erstellt. r
Damit stehen jetzt 26 Power-Point-Vorträge für alle Besucher auf dem Bildschirm im
Gorch-Fock-Haus zur Verfügung.
An der Jahreshauptversammlung am 22.02.2025 in der Mensa der Stadtteilschule
Finkenwerder, Norderschulweg 14, nahmen 63 Mitglieder teil.
Der am 26.04.2025 veranstaltete,,Plattdeutscher Nachmittag" in der Mensa der
Stadtteilschule, mit Käthe & Adele (Benita Brunnert u. Manuela Stange), war, mit L

leider nur 68 Personen, kostendeckend besucht.
Am 16.05.25 fanden erstmals wieder zwei standesamtliche Trauungen statt.
Standesbeamter war Ralf Neubaue; Bezirksamtsleiter Hamburg Mitte.
Am 20.07.2025 wurde von L0:00-t7:OQ Uhr ein ,,Flohmarkt" im Garten des Gorch-
Fock-Hauses abgehalten. Die erzielten Einnahmen aus dem Verkauf von Kaffee und



Kuchen flossen an das Gorch-Fock-Haus. Auch wenn an diesem Tag der Flohmarkt im
Mittelpunkt stand, erfolgten Führungen durch das Haus. r
Das am 31.08.2025 von 1L-17 Uhr veranstaltete SOMMERFEST der Heimatvereinigung
im Garten des Gorch-Fock-Hauses diente, wie in jedem Jahr, Besucher für das Haus

mit seinen Ausstellungen, den Verein und wissenswertes über Finkenwerder zu

interessieren.
Für das musikalische Unterhaltungsprogramm war Jochen Wiegandt verpflichtet
worden. t
Eine S-tägige-Busreise führte uns 24.-28.9.2025 nach Binz auf Rügen und fand sehr

viel Anklang.
Die Advents-/ahresabschlussfeier der Heimatvereinigung am 29.1L .2025, 15.00 Uht;

in der Mensa der Stadtteilschule, wurde von 117 Mitgliedern besucht. Der

Frauenchor,,Frohsinn" unterhielt uns mit Liedern aus ihrem Repertoire sowie
weihnachtlichen Melodien. Mitglieder des Vorstandes lasen verschiedene L

Geschichten in Hoch- und Plattdeutsch.
. Der Finkenwerder Treffpunkt im Untergeschoss d. Kundenzentrum Finkenwerder am

Butendeichsweg 2, fand wiederum jeden 2. Dienstag im Monat von L4:30 - 17 Uhr
statt. Der Klönsnack zu Themen, die die Einwohner unseres Gemeinwesens bewegen,
kam dabei nicht zu kurz.

Auf den Neubau eines Museumsgebäudes im Garten des Gorch-Fock-Hauses muss'
leider verzichtet werden, da wir keine Baugenehmigung vom Bauamt erhielten.

... Der Versammlungsleiter und stellvertretende Vorsitzende Sigi Bars weist an dieser
Stelle darauf hin, dass die Arbeit des Vereins die Geschichte Finkenwerders umfasst
und Helmut Vick dazu einen bedeutenden Beitrag geleistet hat und leisten wird.
Gleichwohl steht der Verein davor, die Zukunft mit allen Problemstellungen
anzunehmen und zu meistern

TOP 5 Bericht der Kassenwartin
Unsere Kassenwartin Annelies Jonas berichtet über die finanzielle Lage der
Heimatvereinigung. Sie führt aus, dass die Einnahmen mit 5120,00 € aus

Mitgliedsbeiträgen, zu 2709,00€ aus Spenden und zu72l,L9€ -also insgesamt - r
8850,19 € bestehen. Nennenswerte Ausgabenposten waren:

Versicherungen
9" o Müllabfuhr

t Reparaturen
. Energiekosten (im Berichtszeitraum gab es Rückzahlungen aufgrund zu hoher
Verbrauchsschätzung)
Zum Jahresende 2025 hatte der Verein 267 zahlende Mitglieder.
Es gab keine Nachfragen an die Kassenwartin.
Der Kassenbericht liegt diesem Protokoll als Anlage bei.

TOP 6 Bericht der Kassenprüfer i

Der Versammlungsleiter und stellvertretende Vorsitzende bittet die Kassenprüferin.
Gisela Schmehl und den Kassenprüfer Peter Voss um ihren Bericht. Die Kassenprüferin
Gisela SchmEhl berichtet, dass die Kassenprüfung am L0.02.2025 sehr gut vorbereitet
war. Die Kassenprüfer testieren, dass die Kassenführung vorbildlich ist und in allen
Punkten den Regeln einer ordentlichen Kassenführung entspricht.
Das Protokoll der Kassenprüfung liegt diesem Protokoll als Anlage bei.

TOP 7 Entlastung des Vorstandes



Die Kassenprüferin Giseala Schmehl beantragt somit, den Vorstand zu entlasten. Die
anwesenden Mitglieder entlasten den Vorstand einstimmig per Akklamation.

TOP 8 Neuwahlen:
Der Versammlungsleiter erläutert, dass im zweijährlichen Turnus die Neuwahl des 1..

Vorsitzenden stattfindet. Der 1. Vorsitzende Helmut Vick wurde mit Zustimmung ddt
Mitgliederversammlung bei der Jahreshauptversammlung 2025 für ein Jahr gewählt.

Es findet deshalb außerhalb des Turnus eine Neuwahl des L. Vorsitzenden statt. Der

Vorstand bedankt sich bei Helmut Vick für die Arbeit als Vorstand und die vielen
Leistungen und Anregungen, die er für den Verein erbracht hat.

1. Vorsitzende/r
Siegfried Bars ruft zur Wahl des L. Vorsitzenden auf. Der Vorstand schlägt Peter Voss

zur Wahl des 1. Vorsitzenden vor. Weitere Wahlvorschläge aus der Versammlung
werden nicht gemacht.

Peter Voss stellt sich auf Bitten des Versammlungsleiters kurz vor. Er ist auf
Finkenwerder groß geworden und fest verwurzelt, lebt mit seiner Familie hier. Er will
sich konstruktiv in den Verein einbringen, weil er die Arbeit als Vereinsmitglied schtn
lange kennt.
Da keine weiteren Wahlvorschläge gemacht wurden, schlägt der Versammlungsleiter

Siegfried Bars das Mitglied Peter Voss zur Wahl als 1. Vorsitzenden vor und bittet
dafür um das Handzeichen.

Die Versammlung wählt Peter Voss bei Enthaltung des Kandidaten per Akklamation
zum Ersten Vorsitzenden.

Peter Voss bedankt sich und nimmt die Wahl an.

1. ste! lvertretende/r Vorsitzende/r
Für diesen Tagesordnungspunkt übernimmt Thomas Rübke die Versammlungsleiturlg.
Es gibt zwei stellvertretende Vorsitzende. Einer der stellvertretenden Vorsitzenden
muss turnusgemäß (alle 2 Jahre) gewählt werden.
Thomas Rübke erteilt Siegfried Bars das Wort. Er erläutert, dass er das Amt des

stellvertretenden Vorsitzenden gerne weiterführen möchte und stellt sich zur
Wiederwahl. Da keine weiteren Vorschläge aus der Versammlung gemacht werden,
schlägt Thomas Rübke Siegfried Bars zum stellvertretenden Vorsitzenden vor und r
bittet um das Handzeichen.

Die Versammlung wählt einstimmig, bei Enthaltung des Kandidaten per Akklamation
zum 1.. stellvertretenden Vorsitzenden.

Siegfried Bars bedankt sich und nimmt die Wahl an.

Siegfried Bars übernimmt wieder die Leitung der Versammlung für den weiteren
Verlauf.

Kassenwartin/in
Siegfried Bars erteilt Annelies Jonas das Wort. Sie erläutert, dass sie das Amt der
Kassenwartin gerne weiterführen will. ln den letzten zweiJahren habe sie das Amt *
sehr gut kennengelernt und weiß um die Anforderungen die das Amt mit sich bringt.
Sie stellt sich somit zur Wiederwahl. Da keine weiteren Vorschläge aus der



Versammlung gemacht werden, schlägt Siegfried Bars Annelies Jonas zur
Kassenwartin vor und bittet um das Handzeichen. L

Die Versammlung wählt Annelies bei Enthaltung der Kandidatin per Akklamation zur
Kassenprüferin.
Annelies Jonas bedankt sich und nimmt die Wahl an.

Beisitzer/-innen
Siegfried Bars erläutert als Versammlungsleiter, dass der Verein laut Satzung 8

Beisitzende wählen kann. Beisitzende werden auf zweiJahre gewählt. Oie derzeitigen

Beisitzenden sind Bärbel Popp, Peter Jonas und Peter Jasper. Alle drei Beisitzenden

stellen sich erneut zur Wahl. Der Versammlungsleiter schlägt als 4. Beisitzer Helmut
Vick vor. Er begründet das mit Helmuts großen Engagement für die das Gorch-Fock1
Haus, die Geschichte Finkenwerders und dem gelebten Brauchtum. Helmut Vick ist
bereit sich als Beisitzer wählen zu lassen.

Damit stehen Bärbel Popp , Peter Jonas , Peter Jasper und Helmut Vick zur Wahl der
Beisitzenden.
Die Versammlung wird gefragt, ob alle vier Kandidat/innen in einem Wahlgang
gewählt werden sollen und bittet dazu um Zustimmung zum vereinfachten r
Wahlverfahren.
bie Versammlung stimmt einstimmig, per Akklamation, für das vereinfachte
Verfahren.
Um die Wahl von Beisitzern wird gebeten

Die Versammlung wählt einstimmig per Akklamation die vier Beisitzenden.
Bärbel Popp bedankt sich und nimmt die Wahl an r
Peter Jonas bedankt sich und nimmt die Wahl an.

Peter Jasper bedankt sich und nimmt die Wahl an.

Helmut Vick bedankt sich und nimmt die Wahl an.

TOP 9 Wahl eines Kassenprüfers / einer Kassenprüferin
Der Versammlungsleiter Siegfried Bars erläutert die Notwendigkeit zur Wahl der I
Kassenprüfer. Die Kassenprüfer müssen umschichtig gewählt werden. Deshalb legt

a* Gisela Schmehl ihr Amt als Erste Kassenprüferin nieder. Da aber der Zweite
Kassenprüfer - Peter Voss - zum l-. Vorsitzenden gewählt wurde, müssen nun zwei

neue Kassenprüfer/innen gewählt werden. Eine/r wird für zweiJahre gewählt und
folgt Gisela Schmehl nach; eine/r wird für ein Jahr gewählt und folgt Peter Voss nach.

Siegfried Bars fragt die anwesenden Mitglieder; ob jemand bereit ist das Amt der '
Ersten Kassenprüfer/in und das Amt der Zweiten Kassonprüfer/in zu übernehmen.
Von den anwesenden Mitgliedern erklären sich Karen Rindelaub und Corinna
Marquart bereit, das Amt der Kassenprüferinnen zu übernehmen. Karen Rindelaub
kandidiert für die Nachfolge von Gisela Schmehl also zweiJahre, Corinna Marquart
kandidiert für die Nachfolge von Peter Voss,

Der Versammlungsleiter bittet die Versammlung einzeln über die Wahl der I
Kassen prüfer/in nen per Handzeichen a bzusti m men.

Karen Rindelaub wird einstimmig per Akklamation zur Kassenprüferin auf zwei Jahre
gewählt.

Karen Rindelaub bedankt sich und nimmt die Wahl an.



Corinna Marquart wird einstimmig per Akklamation zur Kassenprüferin auf ein Jahrr
gewählt.

Corinna Marquart bedankt sich und nimmt die Wahl an.

TOP lOVerschiedenes
L Gisela Schmehl schlägt vor den Mitgliedsbeitrag zu erhöhen. Der 1. Vorsitzende

Peter Voss sichert ihr zu, den Antrag auf die nächste Jahreshauptversammlung äls

Tagesord nu ngspu n kt aufzuneh men.

2. Es wird auf den Plattdeutschen Nachmittag am 1.8.April 2026 mit,,Malwine"
hingewiesen. Wer sich lnteresse hat kann sich bei Annelies melden und wird auf

eine Liste gesetzt. Der Kartenvorverkauf läuft ab dem 19.Mä122026. Karten

können bei der Buchhandlung,,Bücherinsel" zum Prei von 1.5€ erworben werdei.

3. Peter Voss weißt noch einmal nachdrücklich darauf hin, dass der Vorstand stets

Vorschläge und Anregungen zur Vereinsarbeit annimmt und signalisiert damit

seine Gesprächsbereitschaft zu allen vereinsbezogenen Themen an.

Da es keine weiteren Wortmeldungen mehr gibt, erklärt der Versammlungsleiter die

Jahreshpuptversammlung 2026 t7:25 Uhr für beendet.

'Für das leibliche Wohl unserer Mitglieder sorgte wieder Thomas Wylezich mit dem Team

vom Dampferimbiss.

Schriftführer

,r"ffirrr,

Versammlungsleiter
Stellvertretender Vorsitzender


